

В аэропорту Батуми вырос пассажиропоток

За четыре месяца 2024 года Батумский аэропорт обслужил 162,6 тысячи пассажиров. Пассажиропоток в аэропорту Батуми в январе-апреле 2024 года вырос 34%, сообщает компания TAV Georgia, управляющая аэропортами Тбилиси и Батуми. Батумский аэропорт в прошлом месяце обслужил 59,4 тысячи пассажиров, на 35% больше, чем в апреле 2023 года.

TAV Georgia является дочерней компанией TAV Airports Holding. Ее деятельность в Грузии началась в 2005 году и будет продолжаться до 2027 года по действующему контракту. В результате инвестиций в размере 220 миллионов долларов в 2007 году были введены в эксплуатацию новые пассажирские терминалы международных аэропортов Тбилиси и Батуми. В результате инвестиций, сделанных в 2016-2017 годах, в Тбилисском международном аэропорту были проведены полная реабилитация существующей взлетно-посадочной полосы и строительство нового терминала прилета.

Благодаря многомиллионным инвестициям, сделанным TAV Airports Holding в разных странах мира, многолетнему опыту эксплуатации аэропортов и мудрому управлению, TAV Georgia стала одной из самых надежных, стабильных и динамичных компаний в Грузии. В настоящее время в компании в Грузии работает 1,3 тысячи сотрудников.

В интересах студентов и учебного процесса

Политические процессы в стране должны оставаться вне стен университетов и профессора не должны срывать занятия, говорится в заявлении руководства 38 вузов Грузии. Часть студентов и профессоров грузинских вузов объявили забастовку из-за законопроекта "О прозрачности иностранного влияния" и присоединились к акциям протеста.

"Любой политический процесс должен оставаться вне академического процесса. Соответственно, это не должно отражаться на функционировании и ведении обучения в университетах. Не должен быть нанесен вред и интересам студентов и учебному процессу", - говорится в заявлении.

При этом руководство отметило, что отдельные представители академического персонала отказываются от исполнения своих обязанностей и мешают процессу обучения. По данным руководства университетов, процесс обучения в вузах продолжается.

"Несмотря на развивающиеся события, процесс обучения в университетах продолжается. Вместе с тем неяска академического персонала на лекции представляет собой не только нарушение ими законодательства и трудовых договоров с университетами, но и непосредственно вредит интересам тех студентов, которые присутствуют на лекциях", - говорится в заявлении.

Произведенной продукции хватит и на экспорт

Грузинские фермеры ожидают хороший урожай фисташек в 2024 году - продукция массово появится на местном рынке и даже будет экспортироваться на международные рынки. Производство фисташек в Грузии имеет 7-8-летнюю историю. В настоящее время в стране высажено более тысячи гектаров фисташковых садов и с каждым годом эти площади увеличиваются. По мнению экспертов в этой области, почвенно-климатические условия для производства фисташек в Грузии особенно хороши в регионах Кахети, Квемо Картли и Шида Картли.

В 2024 году ожидается увеличение производства в два раза, и все это создает ожидание того, что страна сможет не только заменить импортную продукцию, но и экспортировать фисташки. Этот год станет первым годом, когда грузинские фисташки массово появятся в сетевых маркетах. В настоящее время крупнейшим производителем фисташек в мире являются США, Иран и Турция. Благодаря качеству грузинских фисташек у нашей продукции есть потенциал быть конкурентноспособной.

Законодательство

Правящая команда открыта для обсуждений в рамках права вето

Парламент принял законопроект "О прозрачности иностранного влияния" в третьем чтении. Регистрацию прошли 116 депутатов. Законопроект поддержали 84 парламентария, против проголосовали 30 депутатов.

Законопроект предусматривают регистрацию таких непредпринимательских (некоммерческих) юридических лиц и средств массовой информации как "организации, осуществляющие интересы иностранной силы", которые получают определенную сумму доходов - более 20 процентов - из-за границы. Согласно законопроекту, каждый, кто считается "организацией, осуществляющей интересы иностранной силы", должен быть зарегистрирован в государственном реестре в одноименной базе данных. В момент регистрации необходимо будет отразить полученные доходы.

Законопроектом у организаций появится обязанность заполнять финансовую декларацию каждый год. Законопроект наделяет Минюст полномочиями проводить исследования и изучение-мониторинг вопроса в любое время с целью выявления "организации, осуществляющей интересы иностранной силы". Кроме того, согласно проекту, основанием для начала мониторинга станет решение соответствующего уполномоченного лица Минюста и письменное заявление, поданное в Минюст, в котором "содержится соответствующее указание, относящаяся к конкретной организации, осуществляющей интересы иностранной силы". В целях осуществления мониторинга уполномоченное лицо Минюста будет иметь право истребовать необходимую информацию, в том числе персональные данные, в соответствии с законом. Мониторинг одного и того же субъекта будет разрешен только один раз в шесть месяцев.

Уклонение от регистрации в качестве "организации, осуществляющей



яющей интересы иностранной силы" или незаполнение декларации влечет за собой штраф в размере 25 тысяч лари. Проектом также предусмотрены следующие виды штрафов - 10 тысяч лари, если организация не заполнит форму заявки в течение десяти рабочих дней со дня доступа на сайт Минюста; Если недостатки в документах не будут устранены в указанный срок, штраф составит 10 тысяч лари; Совершение предусмотренного законом правонарушения по истечении одного месяца влечет за собой штраф в размере 20 тысяч лари.

Ранее в ходе обсуждения в комитете по юридическим вопросам были внесены некоторые изменения во вторую статью законопроекта. В частности, в подпункты "б", "в" и "г" первого пункта второй статьи добавлено слово "некоммерческий". Премьер-министр Ираклий Кобахидзе отметил, что если будут представлены конкретные юридические замечания, начнутся дискуссии, и правящая команда открыта для обсуждений в рамках права вето.

Прямая речь

Внешнеполитический курс в направлении ЕС неизменен

Единственный путь и главный приоритет внешней политики Грузии - это вступление в Евросоюз, - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

Грузия в декабре 2023 года получила статус кандидата в ЕС и девять новых условий, которые стране предстоит выполнить для начала переговоров по членству. Среди них преодоление поляризации, деолигархизация, обеспечение свободных и конкурентных выборов и другие.



"Естественно, наш путь лежит только в направлении Евросоюза, и наш главный внешний приоритет - членство в Евросоюзе. Я верю, что экономические или ценностные проблемы, которые стоят перед

ЕС, временны. Наша ответственность перед великими европейскими деятелями - вложить каждый свой вклад в возрождение Евросоюза", - сказал Кобахидзе.

По словам премьера, Грузия способна внести свой вклад в развитие и возрождение ЕС.

"Делается все, чтобы Грузия стала членом Евросоюза. Сегодня Грузия - передовик и лидер среди стран-кандидатов, будь то верховенство права, демократия или экономическое развитие. Нам главное сохранить эту динамику. В этом случае страна скоро станет членом ЕС. К 2030 году Грузия будет готова к членству", - сказал Кобахидзе.

Между тем посол Евросоюза в Грузии Павел Герчинский заявил, что у Грузии осталось мало времени, чтобы сделать следующий шаг в направлении ЕС уже в этом году.

"Осенью ЕС решит, сделает ли Грузия следующий шаг на пути к ЕС. Такая возможность существует прямо сейчас. Не упускайте ее из рук, время истекает. Вам решать, как вы ее используете. Вы сами создаете будущее Грузии", - сказал Герчинский.

Власти Грузии уверены, что для страны будет легко выполнить условия, так как работа в этом направлении началась еще в 2017 году в соответствии с подписанным Соглашением об ассоциации с ЕС и продолжается по сегодняшний день. В ближайшее время правительство готовит ряд новых инициатив в этом направлении.

Еврокомиссар по европейской политике соседства и расширения Оливер Вархели отметил, что для членства в ЕС определены четкие условия. Как только Грузия выполнит их, объединение будет готово принять страну. При этом он добавил, что если Грузия будет готова к 2030 году и выполнит все условия, то Евросоюз должен быть готов принять Грузию к этому времени.

Дословно

Партнерские отношения должны быть равными

Мы видим несправедливое отношение к Грузии со стороны западных партнеров, в том числе от США и ЕС, - заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили.

"В последний период мы замечаем, что создается впечатление, будто Грузия предлагает все, будь то Евросоюз или Соединенные Штаты Америки, и якобы Грузия от чего-то отказывается. На самом деле уже много лет, как ситуация противоположна этому", - сказал Папуашвили.

Он отметил, что на самом деле Грузия чувствует несправедливое отношение к себе.

"Мы просим большей интеграции и сближения с нашими стратегическими партнерами, мы просим членства в НАТО и получаем

отказ, мы просим начала переговоров и получаем отказ, так что мяч находится на стороне наших западных коллег. Для всего перечисленного есть объективные условия", - сказал Папуашвили.

Шалва Папуашвили назвал ложью утверждение, что Грузия якобы не делает достаточно для начала переговоров с ЕС.

"Что касается начала переговоров: в тех условиях, когда переговоры открыты с Боснией и Герцеговиной и с Молдовой, вернее, принято решение об открытии переговоров при условии, что мы все эти страны опережаем по всем параметрам, а грузинский народ обделяется в этом плане, так как переговоры не открыты, указания о том, что Грузия не делает достаточно для переговоров, неправильно и не соответствует истине", - сказал Папуашвили.

Обращения

Ради предотвращения противостояния и поддержания мира

Служба государственной безопасности Грузии сообщила о подготовке провокаций, направленных на развитие насильственных сценариев во время акций протеста против законопроекта "О прозрачности иностранного влияния", организованных финансируемыми из-за рубежа политическими лидерами и неправительственными организациями.

С середины апреля в столице проходят акции протеста. В дни рассмотрения скандального законопроекта во втором чтении, они приняли непредсказуемый характер. В ходе беспорядков демонстранты кидали в полицейских и здание парламента камни, бутылки, а также дымовые шашки, разжигали костры, а полиция использовала слезоточивый газ, перцовый спрей и водомет.

"Согласно полученной информации, определенные группы лиц пытаются организовать провокации во время акций у парламента Грузии, цель которых - развитие деструктивных и насильственных сценариев и которые управляются поступающими из-за рубежа финансами, под руководством лидеров конкретных политических парламентских и неправительственных партий и руководителями НПО", - говорится в заявлении СГБ.

В указанных преступных планах активно участвуют граждане Грузии, находящиеся за пределами страны, в частности, определенная часть воюющих на Украине грузин, которые, по данным СГБ, заявляют о своей готовности приехать в Грузию и принять активное участие в планируемом насилии против полиции.

"Вышеупомянутые лица активно общаются со своими коллегами в Грузии и обсуждают планы блокирования и парализации парламента, администрации правительства и других правительственных зданий", - говорится в заявлении.

Конкретные лица, по данным СГБ, активно обсуждают планы нападения на подразделение специального назначения в случае необходимости, за которым последует полное обострение ситуации.

По информации Службы госбезопасности, с целью нейтрализовать спецподразделение и полицию, организаторы преступных действий во многих случаях, не раскрывая истинных причин, поручают молодежи, проводящей акции протеста, принести к парламентам легковоспламеняющиеся вещества, которые будут использованы позже с целью изготовления "коктейлей Молотова", а также для противостояния с сотрудниками правоохранительных органов им был отдан приказ тайно приносить на акции камни и железные дубинки.

По данным СГБ, для того, чтобы спровоцировать массовые беспорядки, хаос и правоохранительные органы, организаторы в ходе акций протеста действуют по поручениям иностранных инструкторов и активно используют методы насильственных учений, проводимых сербским Центром прикладных ненасильственных действий и стратегий (CANVAS) и американским коучем Питером Аккерманом, целью которых является т.н. "майданизация" текущих процессов и провоцирование событий, аналогичных гражданской войне 1990-х годов в Грузии.

В рамках этого деструктивного плана, как отмечено в заявлении, отдельные политики и радикально настроенные организаторы акции считают необходимым парализовать транспортные узлы в Тбилиси, блокировать и забаррикадировать перекрыть дороги к правительственным учреждениям и стратегическим объектам, блокировать железную дорогу, устроить т.н. палаточные городки на центральных проспек-

тах, блокировать базы дислокации правоохранительных органов.

Как отметили в Службе госбезопасности, для организаторов митинга желательнее, чтобы за акциями протеста последовала человеческая жертва. По их мнению, вышеуказанные плачевные результаты приведут к росту протестных настроений и радикализма, - отмечено в заявлении.

Сотрудники правоохранительных органов являются особой мишенью агрессии организаторов акций протеста, отметили в Службе госбезопасности.

"Чтобы деморализовать и спровоцировать их, используются т.н. методы, связанные с организацией "цветных революций", такие, как угрозы в их адрес, подкуп, инсценировка их перехода на сторону протестующих, что в конечном итоге направлено на развал государственных структур и насильственное свержение власти", - говорится в заявлении.

Служба госбезопасности Грузии призвала молодежь, участвующую в акциях протеста, не поддаваться на провокации, а также обратилась к организаторам, заявив, что в случае реализации их деструктивных планов, правоохранительные органы незамедлительно примут законные меры для предотвращения эскалации событий, исключения беспорядков, гражданского противостояния и поддержания мира в стране.

Для реализации этих преступных планов, по данным СГБ, используются средства из-за рубежа, а для заматания следов, по их мнению, часто используется криптовалюта. Как отмечено в заявлении, в конце апреля этого года иностранные инструкторы провели в Грузии тренинги по транзакциям, связанным с криптовалютой, где организаторы акции получили инструкции по тайному получению финансирования для радикальных действий.

"Они считают, что для содействия этому преступному деянию и для достижения успеха необходимо спровоцировать сотрудников правоохранительных органов. Более того, даже один выстрел со стороны заинтересованной стороны вызовет панику, давку, а, следовательно, тяжелые повреждения и жертвы среди демонстрантов", - говорится в заявлении СГБ.

Также обращается к участникам акций и полиция Грузии. В последнее время акции не раз выходили за рамки закона, заявили в ведомстве. Полиция Грузии будет пресекать насильственные действия участников акции против закона "О прозрачности иностранного влияния" жесткими мерами, принятыми в ЕС и США, - заявил директор центрального департамента криминальной полиции Теймураз Купатадзе.

"Предупреждаю всех участников акции и организаторов, что когда полиция в соответствии с законом начнет пресечение насильственных действий участников акции, будут приняты такие же жесткие меры, как приняты в США и ведущих странах Европы", - сказал Купатадзе.

"Хочу отметить, что в последний период проходящие собрания-манифестации в Грузии, в частности, в Тбилиси, не раз вышли за рамки мер, принятых законодательством о собраниях и манифестациях. Мы видели штурм законодательного органа, попытку пикетирования парламента, а также неоднократные случаи насилия в адрес правоохранителей", - сказал Купатадзе.

По его словам, кадры происходящего на акциях в Тбилиси оказались в центре внимания не только грузинских, но и международных СМИ.

"Мои европейские коллеги согласятся, что это была про-



порциональная сила и довольно-таки мягкие действия, которые предприняли грузинские правоохранители", - отметил Купатадзе.

Он представил общественности разгоны акций в Европе, в том числе в Голландии, Великобритании и Франции, а также в США, как пример управления массами во время акций протеста и использования спецсредств.

"Современный мир согласен, что защита правопорядка в любом государстве является главной задачей полиции. И эти кадры подтверждают то, что во всех странах полиция имеет право действовать в соответствии с законом и в рамках полномочий, принимать часто неприемлемые для общества и жесточайшие меры", - сказал Купатадзе.

Он подчеркнул, что полиция во время акций протеста действует согласно международным стандартам и по специальным инструкциям.

"Полиция во время собраний-манифестаций всегда действует согласно международным стандартам. Инструкции, разработанные в МВД, которые регулируют управление собраниями-манифестациями, полностью соответствуют принципам руководства ОБСЕ/БДИПЧ. Соответственно, осуществление спецмероприятий со стороны правоохранителей происходит в соответствии с международно признанными стандартами - последовательно и в ответ на развивающиеся события. Аналогично действовала полиция во время акций, протекающих в последнее время", - сказал Купатадзе.

По его словам, представители департамента по особым заданиям в рамках сотрудничества с донорами-организациями принимали участие в различных международных учениях и прошли переподготовку в соответствии с международными стандартами.

"Они прошли учения международного уровня как в Грузии, так и в Германии, Болгарии, Нидерландах, Италии, Франции и Турции", - сказал Купатадзе.

По его словам, сотрудники МВД также прошли переподготовку по следующим направлениям: управление кризисными ситуациями и переговоры, эффективное управление собраниями и манифестациями и использование силы для обеспечения общественного порядка во время демонстраций. Кроме того, по словам Купатадзе, вся экипировка и техника полиции на акциях также соответствуют международным стандартам.

"Экипировка, специальная техника, снаряжение и специальные средства, которые используют представители Министерства внутренних дел, являются международным стандартом и их большая часть приобретена в различных странах Европы", - сказал Купатадзе.

Решение

Общедоступная база данных будет размещена на специальном сайте

Политсовет правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" принял решение создать сайт с базой данных тех, кто уличен в насилии, угрозах и шантаже, а также публично поддерживают подобное, заявил председатель парламента Грузии Шалва Папуашвили на брифинге.

По его словам, оппозиционная партия "Единое национальное движение" запустила целую кампанию по буллингу, шантажу, угрозам и оказанию давления на тех, кто не выражает поддержку противникам т.н. закона "О прозрачности иностранного влияния", в том числе на спортсменов и деятелей искусства. Он назвал это моральным террором.

"По решению политсовета "Грузинской мечты" через партийные структуры мы начинаем создавать базу данных, где будет собрана информация обо всех лицах, которые причастны к насилию, другим противоправным действиям, угрозам и шантажу или публично одобряющим такие действия", - заявил Папуашвили.

Государство несет ответственность в соответствии с правовыми принципами противостоять любому насилию и незаконно, не имеющему ничего общего с мирными протестами, собраниями и выражениями мнений, подчеркнул Папуашвили. По его словам, эта база данных будет размещена на специальном сайте и будет общедоступной и прозрачной для граждан Грузии.

"Против этих лиц будут приняты все меры в рамках Конституции и закона, чтобы нарушение закона, насилие и угрозы не остались без реакции государства или общества", - подчеркнул Папуашвили.

Кроме того, по его словам, закон "О прозрачности иностранного влияния" внесет значительный вклад в обеспечение долгосрочного мира и спокойствия в Грузии и, соответственно, в преодоление деполаризации, что является одним из главных требований Евросоюза к Грузии.

"Партия и политсовет приняли решение создать базу, сайт, где будут уличены все эти люди, которые публично видно, как они осуществляют физическое насилие над другими. Мы видим угрозы, шантаж. И делают они все это публично. После общество, само собой, рассудит этих людей и сформирует свое мнение в связи с этими людьми", - сказал Папуашвили.

"Важна моральная оценка той кампании, которую начало "Национальное движение". Кампания ненависти, угроз, шантажа как отдельных людей, так и членов их семей", - отметил он.

По его словам важно, чтобы было прозрачным, кто стоит за всей этой кампанией. Причиной создания специального сайта председатель парламента назвал изменившуюся в Грузии культуру протеста.

"Хочу отметить, что текущие митинги показали нам, что эти процессы вышли за рамки всяческой культуры мирного протеста, которая существовала в Грузии и которую разрушает "Нацдвижение", - сказал Папуашвили.

"Мы всегда гордились тем, что во время протестов даже лист с дерева не падает, но то, что мы видим сегодня, и что мы видели в эти дни, в том числе насильственные нападения и штурм парламента Грузии, незаконное пикетирование пар-

ламенты, что является повторением протестов 20 июня 2019 и ноября 2019 года, которые так же были организованы "Нацдвижением", - сказал Папуашвили.

По его словам, на этот раз насилие на акциях приобрело новые формы.

"Кроме того, помимо нападений на правоохранителей и государственные институты, мы видим нападения на людей. Напомню о конфликтах во время перекрытия дороги на площади Героев между гражданами и участниками, в том числе физическое и словесное насилие в адрес тех, кто не был включен и не доволен протестом", - сказал Папуашвили.

Также еще одной формой насилия председатель парламента назвал давление на известных в грузинском обществе людей.

"Мы видим шантаж и давление на представителей искусства и спортсменов, политиков и других известных людей и членов их семей. Вы знаете, какое давление оказывается на них, чтобы они зафиксировали желаемую для "Национального движения" и организаторов этих акций позицию, в том числе дословную позицию", - сказал Папуашвили.

"В современном мире, в том числе в соцсетях, мы видим особенные призывы к насилию, язык ненависти, шантаж и угрозы, и иногда у людей сформировано ложное ощущение анонимности.

Якобы это частный разговор, хотя эти выступления и призывы тождественны, будь они в соцсетях или на мероприятиях, и это то же самое, что публичное заявление", - сказал Папуашвили.

Экономика

Страна строит свое экономически сильное будущее

Правительство Грузии активно работает над укреплением позиции страны как регионального хаба. Главный акцент в первую очередь делается на развитие транспортного хаба, кроме того, власти работают в направлении развития страны как торгового и коммуникационного хаба.

"Наша стратегия партнерства поддерживает три основных приоритета для Национальной стратегии развития Грузии - экономическое развитие, социальную политику и развитие человеческого капитала, а также государственное управление. Однако, учитывая расположение Грузии, мы поддерживаем региональное сотрудничество. АБР ценит и поддерживает Грузию в стремлении стать региональным хабом", - заявил президент Азиатского банка развития (АБР) Масацугу Асакава.

Он подчеркнул, что Грузия имеет уникальное расположение между Западом и Востоком, и для Грузии очень важны связи с соседними странами, включая Средний коридор.

"Региональные отношения между Арменией, Азербайджаном и Грузией очень важны. Азиатский банк развития рад поддержать улучшение транспортного сообщения, инфраструктуры и логистики, чтобы способствовать мирному передвижению людей и товаров по региону", - сказал Асакава.

Средний коридор - это маршрут, который пролегает через Китай, Казахстан, акваторию Каспийского моря, Азербайджан, Грузию, Турцию в страны Европы. Транскаспийский международный транспортный маршрут был создан в феврале 2014 года с участием ведущих предприятий в сфере морских и железнодорожных перевозок Азербайджана, Казахстана и Грузии.

Ежегодное собрание АБР впервые прошел в Грузии. В ежегодном форуме приняли участие около 4 тысяч участников, в том числе президент АБР, вице-президенты, исполнительные директора банка, делегации 68 стран-членов, представители международных финансовых институтов и частного сектора, гражданского общества и СМИ.

Для реализации потенциала Грузии как регионального хаба правительство продолжает развивать инфраструктурные, транспортные, логистические, коммуникационные, энергетические, технологические, образовательные и финансовые системы хабов страны.

Особое внимание в 2024 году будет уделено проекту глубоководного порта Анаклиа, модернизации железной дороги, завершению реконструкции основных транспортных арте-

рий, в том числе грузинского участка трассы Восток-Запад и модернизации железной дороги Баку-Тбилиси-Карс.

На фоне развития роли главного транзитного коридора региона, правительство также намерено продвигать и укреплять деловые и инвестиционные отношения, а также уделить внимание развитию туризма, в том числе с точки зрения улучшения качества сервисов и обеспечения безопасного и комфортного доступа к различным точкам страны.

Кроме того, Грузия планирует расширить список стран, с которыми будет осуществляться торговля в свободном режиме, и уделит внимание облегчению товарооборота между стратегическими партнерами путем упрощения бюрократических процедур.

Грузия, благодаря множеству проектов и роли моста между Востоком и Западом, строит сильное экономическое будущее, заявил премьер-министр Ираклий Кобахидзе на Ежегодном собрании Азиатского банка развития (АБР).

"Своими решениями и шагами мы создаем более развитое, экономически сильное, безопасное и надежное будущее для последующих поколений. Это видение подкрепляется нашим стратегическим географическим положением, которое делает Грузию связующим мостом между Европой и Азией", - сказал Кобахидзе.

По его словам, для укрепления своей транзитной роли Грузия интенсивно строит дорожную инфраструктуру Восток-Запад и Юг-Север.

"Эти усилия служат развитию Грузии. И в этой ответственной работе мы хорошо понимаем, что в современном, глобально связанном мире экономическое усиление страны невозможно без партнеров", - сказал Кобахидзе.

Он подчеркнул и особую роль Азиатского банка развития в этом направлении.

"За этот период мы разработали разнообразный портфель проектов как в государственном, так и в частном секторах. В общей сложности 4,5 миллиарда долларов США пойдут на финансирование важных секторов и проектов, таких как скоростные автомагистрали, линии электропередач, различная муниципальная инфраструктура, образование, здравоохранение и сельское хозяйство", - сказал Кобахидзе.

Он также отметил, что Грузия имеет статус страны-донора в Азиатском фонде развития.

"Это еще раз подчеркивает нашу целеустремленность и необратимость развития Грузии. Наша цель - продолжать укреплять нашу страну и регион, и полностью использовать потенциал Грузии, чтобы стать крупным финансовым, эконо-



мическим и торговым центром, а также центром логистики, технологий, образования и услуг в Черноморском регионе", - сказал Кобахидзе.

Таким образом, наше видение и усилия по созданию мирного, безопасного и надежного будущего для наших детей непоколебимы, добавил премьер. "Мы продолжим реализацию соответствующих реформ и проектов для построения лучшего будущего, и в этом процессе мы рассчитываем на постоянную поддержку Азиатского банка развития", - сказал он.

По словам Кобахидзе, власти Грузии предпринимают все усилия для превращения Грузии в региональный хаб.

"Мы продолжаем инвестировать в превращение Грузии в многоплановый региональный хаб, чтобы в полной мере использовать потенциал стратегического положения страны", - сказал Кобахидзе.

Особое внимание премьер-министр уделит альтернативным маршрутам, сделав акцент на Средний коридор, прокладку электрокабеля и оптоволоконного кабеля через Черное море из Грузии в Европу и работу над паромным сообщением между портами Грузии и ЕС.

АБР поддерживает Грузию с 2007 года и является одним из крупнейших многосторонних партнеров в содействии развитию страны. Общая сумма суверенных и несуверенных кредитов, выданных Грузии, составляет 4,7 миллиарда долларов. Приоритетами развития АБР в Грузии являются многогранный и устойчивый экономический рост, сокращение бедности, региональная связь и улучшение предоставления государственных услуг.

Не зафиксировано ни одной транзакции от лиц под санкциями

Поправки в Налоговый кодекс Грузии о налоговых льготах при выводе средств из офшорных грузинских компаний не будут способствовать обходу санкций и отмыванию денег, критикам следует не вредить репутации банковской системы, говорится в заявлении Нацбанка.



Парламент Грузии на прошлой неделе в третьем окончательном чтении утвердил проект поправок в Налоговый кодекс. Оппозиция раскритиковала поправки, заявляя, что это привлечет лишь деньги преступности и спецслужб.

"Поправки в Налоговый кодекс, которые касаются осво-

бождения от налога на прибыль/подходного налога иностранных предприятий, зарегистрированных в Грузии, не касаются и не регулируют банковские транзакции, так как перевод денег со счета на счет не облагается отдельным налогом", - говорится в заявлении Нацбанка.

По данным регулятора, все транзакции подобного типа проходят строгую проверку. "Эти поправки, таким образом, не вызовут изменения процессов в финансовой системе. Изучение происхождения средств и документации об основании компании будет проходить по тем же высоким стандартам, как и до сих пор", - отмечается в заявлении.

Кроме того, Нацбанк отмечает, что по его требованию все коммерческие банки внедрили подотчетность и придерживаются высоких стандартов прозрачности. "В финансовой системе действуют такие внутренние системы и механизмы контроля, которые сводят к минимуму риски отмывания денег и финансирования терроризма, а также обхода санкций", - говорится в заявлении.

По данным регулятора, до сегодняшнего дня в Грузии не зафиксировано ни одной транзакции от лиц под санкциями. Нацбанк отмечает, что Комитет экспертов Совета Европы Moneval высоко оценил действия Нацбанка в этом направлении.

"Национальным банком утверждены методические указания по механизмам проверки SWIFT-перечислений (депозит/переводы) и изучения операций, связанных с импортом-

экспортом и реэкспортом, согласно которым работают коммерческие банки", - говорится в сообщении.

Также регулятор указывает, что международные переводы осуществляются через крупнейшие банки-корреспонденты Европы и Америки, что подтверждает, что действующие в Грузии коммерческие банки работают в полном соответствии со стандартами, прозрачно и в соответствии с существующими правилами.

"Национальный банк Грузии, как и банковский сектор в целом, в будущем будет активно продолжать соблюдать все необходимые меры, что является необходимым условием укрепления финансовой стабильности страны", - говорится в заявлении.

Согласно принятому парламентом проекту, речь идет лишь о тех активах, которые будут переданы грузинским предприятиям до 1 января 2028 года, при этом при условии, если 100-процентным активом в Грузии и в офшоре владеет одна и та же компания или лицо.

Согласно закону, при передаче активов от офшорных компаний грузинская компания-получатель будет освобождена от обязанности выплаты налога на импорт по этому активу, если операция будет завершена до 1 января 2028 года.

При этом до 1 января 2030 года предприятие, участвующее в указанной операции, будет освобождено от налога на импорт при получении физического актива от офшорной компании в Грузии.

Госпрограмма предлагает фермерам застраховать свой урожай

Грузинские фермеры смогут застраховать в два раза больше площади сельскохозяйственного участка в рамках государственной программы агрострахования, говорится в сообщении Министерства окружающей среды и сельского хозяйства Грузии.

В рамках изменений в программе, фермеры смогут застраховать до 20 гектаров земли вместо 10 гектаров, а в случае зерновых культур - до 100 гектаров вместо 50 гектаров. Госпрограмма агрострахования предлагает фермерам застраховать свой урожай от града, наводнений, ураганов, осенних заморозков по льготной цене. При этом фермеры платят лишь 30% от общей стоимости страховки.

Кроме того, изменения в программе предполагают и сокращение срока оценки ущерба до 15 дней, вместо 21 дня. Также, согласно новшеству, фермер сможет оповестить страховую о нанесенном ему ущербе по телефону в течение 72 часов вместо 24 часов. Как пояснило ведомство, решение при-

нято для того, чтобы у фермеров было больше времени для уведомления страховой компании.

Также, по решению ведомства, меняются и страховые тарифы. В частности, вместо фиксированного страхового тарифа будет действовать нижний и верхний предел страхового тарифа. Это позволит, с одной стороны, страховым компаниям предлагать клиентам тариф, основанный на риске, а с другой стороны, фермерам выбирать страховые компании, исходя из размера страховой премии.

"Указанное изменение также будет способствовать повышению конкуренции между страховыми компаниями, участвующими в программе", - говорится в сообщении.

Программа успешно работает с 2014 года и постоянно совершенствуется. Агрострахование в равной степени доступно для всех фермеров и лиц, заинтересованных в агробизнесе. В рамках программы, страховой полис покрывает такие страховые риски, как град, наводнение, буря и осенние

заморозки (только для цитрусовых культур - с 1 сентября по 30 ноября включительно).

Все фермеры, участвующие в программе, получают 70% софинансирования на все культуры, предусмотренные программой, включая лозу. При этом одновременно можно застраховать как зерновые, так и другие культуры.

В период с 2014 года по 31 марта 2023 года страховыми компаниями оформлено более 150,7 тысячи полисов на 65 тысяч бенефициаров, застраховано более 140 тысяч га земель. Сумма возмещенного ущерба составляет более 67 миллионов лари. До 2014 года не существовало механизма, с помощью которого фермеры могли бы защитить свои посевы от климатических рисков. Как отмечает Минсельхоз, программа агрострахования - это инструмент, который делает сельское хозяйство более прогнозируемым и делает его более привлекательным для заинтересованных сторон для инвестирования в эту сферу.

Грузинские сертификаты признала еще одна страна

Грузия и Болгария подписали меморандум о взаимном признании сертификатов моряков, занимающихся прибрежным плаванием. Таким образом, сертификаты грузинских моряков признаны уже четырьмя странами Черного моря.

Сертификаты грузинских моряков, занимающихся прибрежным плаванием, уже признаются четырьмя черноморскими странами: Турцией, Румынией, Украиной и Болгарией, что увеличивает возможности и масштабы трудоустройства грузинских моряков в Черноморском регионе. Болгария стала 75-й страной в мире, которая признала грузинские сертификаты.

Меморандум о признании сертификатов моряков был подписан в столице Болгарии Софии директором Агентства морского транспорта Грузии Алексием Ахвеледиани и исполнительным директором морской администрации исполнительного агентства Болгарии Венциславом Ивановым.

Подписание меморандума состоялось в рамках рабочего визита замглавы Минэкономики Грузии Гурама Гурамишвили в Болгарию. По его словам, признание сертификатов очень важно для поддержки грузинских моряков, занимающихся прибрежным плаванием.

Перед подписанием меморандума грузинская делегация во главе с заместителем министра провела встречу в Министерстве транспорта и коммуникаций Республики Болгария, на которой стороны обсудили реализуемые проекты в морской сфере между двумя странами и возможности углубления будущего сотрудничества.



Как было отмечено на встрече, обеим странам важно активно сотрудничать в направлении морского образования, подготовки и сертификации, а также в плане развития прямых морских перевозок, в том числе паромных, в Черноморском регионе.

В рамках рабочего визита в Софию Гурамишвили обсудил приоритетные вопросы двух стран, в том числе в сфере сухопутного, морского и железнодорожного транспорта в ходе встречи со своим болгарским коллегой, замминистра транспорта и коммуникаций Болгарии.

"Связность на Черном море очень важна для Грузии - наша страна имеет морскую границу с Болгарией, а интенсификация грузоперевозок и улучшение связности является важным фактором для развития Среднего коридора. Об этих и других важных вопросах мы говорили на встрече с моим болгарским коллегой и наметили конкретные меры, включающие как инфраструктурную, так и процедурную составляющую", - заявил Гурамишвили.

Власти Грузии активно работают над улучшением образования моряков, чтобы им было легче трудоустроиться. В Грузии на сегодняшний день функционируют пять учебных заведений, которые готовят профессионалов, чья работа напрямую связана с морем.

Морское образование делится на три этапа, и каждые два года Агентство морского транспорта проверяет учебные программы на соответствие международным стандартам. При этом сами моряки раз в пять лет обязаны пройти обязательный курс переподготовки.

Туризм

Смогут восстановить показатели уже в этом году

Аналитики инвестиционной компании Galt & Taggart ожидают рекордного числа туристов в 2024 году. Самые высокие показатели туризма в Грузии были зафиксированы в 2019 году, когда число визитов международных путешественников приблизилось к отметке 9,4 миллиона, при этом из них туристическими были 4,8 миллиона.

"Мы ожидаем, что поток туристов будет продолжать расти, и прогнозируем полное восстановление числа туристов в 2024 году, но из-за неопределенности вокруг открытия границы с Азербайджаном общее количество визитов может не вернуться к уровню 2019 года до 2025 года", - отмечается в исследовании.

По данным исследователей, основанием для таких прогнозов стали показатели посещения Грузии в первом квартале 2024 года. Число визитов международных путешественников в Грузию в январе-марте выросло на 7,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года и составило 1,3 миллиона. Страна восстановила показатели первого квартала 2019 года на 80,4%. Из общего числа визитов 938,6 тысячи были туристическими, что на 11% больше, чем в первом квартале прошлого года, и на 6,4% больше, чем в январе-марте 2019 года.

По данным исследователей, количество однодневных визитов все еще отстает от показателей 2019 года, поскольку граница с Азербайджаном остается закрытой. По мнению исследователей, хорошие показатели числа туристов в первом квартале 2024 года позволяют предположить устойчивый рост доходов от туризма в течение всего 2024 года. Доходы от туризма по прогнозам аналитиков в 2024 году составят 4,5 млрд. долларов США.

"Доходы от туризма вернулись к уровням 2019 года уже в 2022 году, что связано с более быстрым восстановлением числа туристов и эффектом мигрантов с учетом инфляции и повышения курса лари", - говорится в исследовании.

Доходы Грузии от международных путешественников за первый квартал 2024 года составили 807,7 миллиона долларов, говорится в материалах на сайте Национального банка Грузии. В допандемийном 2019 году Грузия побила свои рекорды. Количество международных путешественников превысило 9,3 миллиона, а доходы составили 3,3 миллиарда долларов. В 2020 году доходы от отрасли опустились на неимоверно низкий уровень - 427,7 миллиона долларов, при количестве международных путешественников 1,7 миллиона.

В 2021 году туризм принес Грузии 1,2 миллиарда долларов. Всего в 2021 году в Грузию было осуществлено около 1,6 миллиона туристических визитов. В 2022 году доход от туристов составил более 3,5 миллиарда долларов. В целом, в течение 2022 года Грузию посетили 5,4 миллиона международных путешественников. Что касается 2023 года, то доходы туризма выросли на 17,3% по сравнению с 2022 годом и составили 4,1 миллиарда долларов. Кроме того, доходы 2023 года на 26,2% превысили рекордные показатели 2019 года.

Грузию посетили 1,3 миллиона путешественников в первом квартале 2024 года, что на 7,6% больше, чем за аналогичный период



прошлого года, говорится в сообщении Национальной службы статистики "Сакстат". При этом число визитов лицами старше 15 лет составило 1,2 миллиона, что на 8,6% больше, чем за первый квартал 2023 года.

Основными целями визитов в Грузию были отдых, посещение родственников и знакомых, а также транзит через территорию Грузии в другие страны, работа, шопинг, другое. Больше всего туристов посетило в первом квартале Тбилиси и Аджарию. В среднем иностранцы проводили в Грузии 5,5 ночей. Более всего визитеров было из Турции - 187,1 тысячи, что составляет 19,5% от общего числа визитеров. Далее следуют Россия (доля 19,2%) и Армения (14,5%). Иностранцы из Турции совершили 254,6 тысячи визитов, России - 215,5 тысячи, Армении - 191,8 тысячи визитов. Согласно данным Сакстата, иностранцы потратили в Грузии до 2,2 миллиарда лари, что на 6,9% больше, чем за отчетный период 2023 года. Однако траты на один визит снизились на 1,6% и составили 1 869,1 лари.

Доходы Грузии от международных путешественников за первый квартал 2024 года составили 807,7 миллиона долларов, говорится в материалах на сайте Национального банка Грузии. По данным, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года доходы в период с 1 января по 31 марта 2024 года выросли на 1,5%. Кроме того, доходы за первый квартал 2024 года на 39,6% превысили рекордные показатели 2019 года. Наибольшую сумму в период с 1 января по 31 марта 2024 года потратили визитеры из России, Турции, Евросоюза, Израиля и Азербайджана. При этом в первом квартале 2024 года по сравнению с аналогичным периодом 2023 года доход от граждан России снизился на 35,8%, доход же от граждан Турции, наоборот, вырос на 22%. Вырос на 47,9% и доход от граждан ЕС.

А вот сколько денег потратили туристы из Грузии за границей. По новым данным, граждане Грузии в первом квартале 2024 года потратили за рубежом 455,5 миллиона лари, что на 22,3% больше аналогичных данных 2023 года. Об этом говорится в материалах службы статистики Грузии "Сакстат" (Грузстат).

Президент ФФГ сделал заявление

На футболистов сборной Грузии за несколько недель до важнейшего выступления на чемпионате Европы оказывается невероятное давление, написал президент Федерации футбола Грузии Леван Кобиашвили в соцсети.

Грузинские спортсмены и деятели искусства подвергаются шантажу, давлению и нападкам, от них требуют зафиксировать желаемую для организаторов акций протеста против закона "об иноагентах" позицию. Так, лидер футбольной сборной Грузии Хвича Кварацхелия, который в публичной оценке акций в Тбилиси не назвал



закон "О прозрачности иностранного влияния" "русским", подвергся оскорблениям и нападкам со стороны противников закона.

"Невероятных масштабов давление, нападки и оскорбления осуществляются в отношении наших парней, футболистов, тех людей, которые всего через несколько недель впервые в истории должны в полной мере заслуженно и достойно привезти флаг Грузии в самое сердце Европы, в Германию, и представлять нашу страну", - написал Кобиашвили.

Как подчеркнул президент ФФГ, сборная по футболу и ее игроки представляют Грузию и грузинский народ, и оскорбление этих людей - это оскорбление страны и населения.

"Даже сегодня в различных соцсетях и СМИ мы видим и, это лишний раз подтверждается, небывалый уровень оскорблений со стороны конкретных лидеров оппозиции в отношении грузинской футбольной сборной и игроков. Особенно активны и полностью управляют этими процессами те, кого действительно не интересует футбол и победа Грузии", - подчеркнул Кобиашвили.

По его словам, сегодня футболистов оскорбляют те лица, которые много лет назад, когда сегодняшние игроки были еще детьми, разрушили предназначенные для них поля и стадионы, продали их, тем самым разрушив профессиональное будущее грузинского спорта.

"Это те люди, которые после успеха 26 марта показывали нам в различных эфирах футболку сборной и говорили об этом большом успехе, как будто они были счастливы. Однако я искренне верю, что внутри они были одеты в футболки команд-соперников", - сказал Кобиашвили.



Это люди, которые сегодня ругают футболистов и пытаются использовать их в своих целях, люди, которые, как и прежде, пытаются разрушить единство среди игроков, подчеркнул президент ФФГ. Как считает Кобиашвили, нужно прислушаться к здравому смыслу и позволить футболистам сосредоточиться на собственной работе.

"Поверьте, я, как профессиональный футболист, знаю, что ментальная подготовка к таким ответственным играм не менее важна, чем физическая. Дайте парням сосредоточиться на всенародном деле", - сказал Кобиашвили.

Еще раз категорически призываю политические группы не позволять себе попытки использовать сборную Грузии по футболу в своих узкопартийных интересах, добавил он.